

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO IV
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda
Apartado núm. 436.

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Miércoles, 12 de Febrero de 1908

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 854
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

Ojeada retrospectiva

1873-1908.

¡Treinta y cinco años! Parece que fué ayer cuando España vió por vez primera en su historia la renuncia voluntaria de un Soberano, que devolvía caballerescamente a la Nación su cetro y su corona, y por vez primera también sustituyó a la Monarquía la República. ¡Treinta y cinco años! En ellos hemos visto realizados el turno pacífico de los partidos, la tranquilidad interior, que tanto hizo suspirar a nuestros padres, el deseado término de los pronunciamientos militares y el triunfo legal de las reivindicaciones democráticas; todo cuanto se imaginaba sustantivo y preciso, eficaz y bastante para la reconstitución y el engrandecimiento del país. No se ha conseguido este fruto, y en cambio hemos tenido que sufrir hondas contrariedades, amarguras crueles y humillaciones que nos parecían imposibles. ¿Qué ha sucedido? ¿Cómo explicar este resultado lamentable? Pues muy sencillo, que no ha surgido una voluntad que dirigiera, que han faltado los ánimos y la orientación por las alturas, que la fatalidad no ha economizado su concurso y que se ha perdido el tiempo en minucias, en satisfacer los particulares egoísmos y en vivir sin las previsiones del mañana.

Y es muy de notar que a España no le han faltado inteligencias; que no ha padecido ninguna suprema tiranía; que no puede inculpar sus fracasos ni a la infame autocracia de ningún moderno Calígula, ni a la estulticia de ningún Carlos II, ni a las torpezas de ninguna Mesalina.

Don Amadeo I de Saboya bajó del trono, a donde le habían exaltado, cediendo a la imposición de una hidalguía que le negaba toda solución a viva fuerza; durante la mal llamada república hubo, sí, al frente del poder ejecutivo hombres ilustres, pero de una honradez y de una consecuencia ejemplares; débiles e inexpertos, pero ceñidos a los ideales profesados; restablecida la normalidad en el Trono sólo han brillado en él generosidades y respetos, virtudes admirables, y hoy, la prestancia de juveniles ardorosos, que desprecian las necesarias energías. En cambio, por las regiones inferiores se ha fomentado una poliarquía disolvente, una indisciplina viciosa que todo lo dificulta y oscurece, un positivismo insensato y una desconsoladora indiferencia.

Noble, muy noble, considerado en teoría es el acatamiento al derecho constituido; santa, muy santa la voluntad que ha dado en llamarse nacional; pero cuando se tiene la certeza de que hay en ese derecho imperfecciones, errores o importunidades que sólo han de llevar a la decadencia y la desgracia; cuando esa voluntad desvaría y en lugar de ser un auxilio es una remora, una potencia contraria y negativa, lo que hace falta no es respetar esa voluntad ni ese derecho, sino marchar con atrevimiento y con firmeza, imponerse a los dos para guiar a los horizontes luminosos. Cuando este disentiendo es acertado, cuando se inspira en las conveniencias de los pueblos, no tarda en ser comprendido y estimado por ellos, justificase con las obras y crea las grandes figuras de la Historia, porque no es el disentiendo de los despotas, porque no es el disentiendo del capricho, sino el del buen pastor que impide los desbarates del rebaño, es el de los padres que no abandonan a sus hijos, el del marino que desafiando a la borrasca, intenta salvar a la tripulación desesperada.

No se toman las riendas para dejarse arrastrar con ellas. El timón de un gobierno requiere por esto muy soberanas aptitudes, el valor de los propios juicios y el heroísmo de la iniciativa salvadora. Ningún Ejército ha conseguido la victoria combatiendo cada legión a su albedrío, y muchos han realizado maravillas obedeciendo a la inspiración de los caudillos. Enseñanzas de una elocuencia indiscutible nos dan a este propósito las constituciones de todos los imperios del mundo y las grandes transformaciones populares. Bien hizo el ilustre D. Amadeo de Saboya en renunciar al solio a donde le habían elevado; su memoria es de las que mere-

cen respetarse. Los presidentes del poder ejecutivo no hicieron más que lo que juzgaron permitido: no cabe censurarles por ello, y es de tener en cuenta que tampoco les era posible otro camino. Pero lo cierto es que, sumado todo esto con la temprana muerte del inoivable D. Alfonso y el obligado trámite de la subsiguiente minoría, no ha sido más que una desdicha para España.

¿Qué nos reserva lo porvenir? Dios lo sabe. Discordias que se creían apagadas y aspiraciones que se consideraban extinguidas resucitan con amenazas inquietudes; percíbese donde quiera una indecisión de desmayo y un extraño presentimiento nos murmura que ha llegado el instante crítico, la bifurcación decisiva, que una misteriosa balanza mueva sus brazos para decidir lo futuro, esto es, la regeneración o el desastre, el auge o la caída, la grandeza o las agonías de la Patria; que no hay que desesperrar, confíemos: el Cielo nos ha concedido una esperanza; también la fatalidad ha de rendirse, y de algo han de servir contra cierta clase de reparos y en apoyo de obligaciones muy sagradas la observación del período a que nos venimos refiriendo, el íman de la gloria y los consejos de la responsabilidad y la experiencia.

Iván-Peters.

VIAJE DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Mañana marchará en el expreso a Sevilla el señor ministro de la Guerra, cuyo viaje ha quedado acordado en el Consejo celebrado esta mañana en el domicilio del Sr. Maura.

El objeto de la visita a Sevilla del señor marqués de Estella es, además de acompañar al monarca, darle cuenta de algunos proyectos de su departamento. Créese que llevará firma de otros Ministros.

LA FUERZA MOTRIZ

EN LOS

GRANDES ACORAZADOS

Hasta hace muy poco tiempo, desde el glorioso combate de Trafalgar en 5 de Octubre de 1804, se ha venido aumentando inmensurablemente el progreso de los medios de combatir por el mar.

Sin examinar las épocas en que se hacían los combates navales únicamente con buques de vela; con buques de vela y mixtos, o sea con los de un cilindro cuando se descubrió el vapor aplicado a la navegación; posteriormente con los buques a que daban propulsión las máquinas más rudimentarias de alta y baja presión; con los más adelantados o sean los de máquinas de triple y cuadruple expansión, vase aún estudiando este asunto muy de ligero y con la extensión que puede permitir un artículo, que los adelantos de la ingeniería y de la mecánica, están en relación directa con los avances del poder naval de las naciones que se consideran dignas de figurar a la cabeza de la civilización.

Si hace diez años se hubiera hablado entre los técnicos navales de la posibilidad de que el petróleo, o mejor dicho la nafta habría de servir en sustitución del hermoso carbón de Newcastle, incluso el más exquisito del Principado de Gales empleado para pruebas de buques llamado "Nixon navigation"; para dar calorico y por consiguiente elevar el manómetro de las calderas a un número de libras capaz de producir el vapor propulsor de grandes velocidades hubiera tomado por irrisorio tal aserto.

Pues no hace más de dos años, después de múltiples pruebas en magníficos paquetes de los que hacen la travesía entre Southampton y New-York, el calorico por medio de la nafta, o sea el petróleo en bruto, se ha aplicado a algunos buques de guerra ingleses y alemanes, como el "Cornwall" y el "Weimar", cuyas calderas pueden quemar lo mismo el más exquisito "Nixon navigation" que el petróleo en bruto como es arrancado de las minas, o sea el llamado aceite mineral.

Las pruebas han demostrado que el petróleo da gran calorico y reúne además las ventajas de que destila menos humos y menos escorias, que lleguen a incapacitar los tubos de las calderas multitubulares de los buques para funcionar en largas navegaciones, dato interesantísimo para las guerras navales del porvenir, pues quizás si el "Borodine", el "Nicolás II" y demás barcos de la escuadra rusa del Báltico que mandaba el almirante Rodeestbensky no hubiesen llevado desde Leibau al extremo Oriente una navegación tan larga y penosa, no hubiesen sufrido la derrota honrosa que las naves de Kamimura le causaran.

Los buques de la Escuadra fantástica de Cervera "Oquendo", "Vizcaya", "Cón" y "María Teresa", hubieran podido

escapar mucho mejor de las garras del yankee enemigo si en aquella época hubiérase descubierto un medio de que los fondos de los barcos no fueran tan susceptibles a que se les adhirieran moluscos y otros gérmenes ictiológicos y los tubos de las calderas hubieran recibido evaporaciones de un combustible de menor humo y más puras destilaciones en su calorico, que el carbón de cualquiera clase adquirido para carbonear en los Arsenales en tiempo de guerra y en los que el pan del pobre, de primera necesidad en Inglaterra, hallábase vedado para una de las naciones beligerantes en aquella desdichada guerra.

Mas hoy el carbón y el petróleo o motonafta aplicado y generalizado por los automóviles y canoas automóviles y motocicletas, resulta casi un productor de calorico o fuerza motriz atrasado. Las grandes turbinas se imponen, y después de aplicadas a trasatlánticos de más de 15.000 toneladas, vienen a adoptarse por el almirantazgo inglés en el hermoso buque colorado de los campeones del mar llamado acorazado "Dreadnought", y sus tres similares que ya están en grada, y por el Japón en su "Satsuna" y otros nuevos barcos de combate.

Hasta la fecha las pruebas han sido lijonjeras, y en la Marina mercante empieza a aplicarse tal procedimiento motriz, dando ejemplo el vapor "Carmania", de triple hélice movida por turbinas que alcanzó en su primer viaje de Liverpool a Nueva York 17 millas por hora.

El gran problema para las grandes navegaciones es lograr dar a los buques el mayor radio posible de acción, que se llama técnicamente a poder navegar muchas singladuras sin necesidad de hacer carbón y aguada, y cuanto más refinado sea el combustible, mayor presión levanta, menos peso bruto lleva el buque a su salida, y, por consiguiente, mayor es el radio de acción, puesto que se desperdicia menos fuerza para mover menos peso, quedando con menos consumo más substancia motriz para producir velocidades.

Esto, en la Marina Mercante; no digamos nada en la de guerra, donde el gasto de combustible tiene que ser mucho mayor, pues modernamente, además de las máquinas motrices del buque, existen otras secundarias e indispensables, cuales son el servomotor, las dinamos, que dan luz y fuerza a múltiples aparatos, las bombas, los cañones movidos automáticamente o por presión hidráulica, y hasta las pequeñas grúas o chigres para izar las ánclas y las embarcaciones auxiliares, sin olvidar los nuevos aparatos para carbonear, que adaptados en algunos buques, sobre todo en Alemania y en Rusia, permiten alijar o cargar 2.500 toneladas de carbón en diez horas.

Si se logra, pues, que las turbinas triunfen sobre el vapor producido por los combustibles conocidos hasta el día, el problema de las grandes navegaciones está resuelto, y, por consiguiente, no será preciso e indispensable a las naciones que tienen colonias, mantener estaciones carboníferas en las rutas de los puertos o colonias que tengan que defender, para, en un momento dado, dirigir sobre sus puertos atacados o en peligro grandes escuadras.

Salvo que se logre un medio de que no se pierdan como hoy todos los gases originados por la combustión del carbón desperdiciados por el humo, sin dar un rendimiento calorico de más de 50 por 100, así como en lo que se pierde con la combustión de la querosene o bencina, véase sino el gas del alumbrado que se produce por el carbón de piedra y el rastró que dejan a su paso automóviles y canoas automóviles, fuerza toda que se desperdicia; mientras esas pérdidas no puedan ser recogidas las turbinas se imponen para las grandes velocidades.

El tonelaje de los buques, por tanto, que a mayor aumento hácelos más costosos, no tendrá que ser tan grande y por consiguiente los gastos del poder naval serán mucho más llevaderos para las naciones, sobre todo para las que no tienen como Inglaterra colonias tan esparcidas y ricas como las de la India, principal sostenimiento del presupuesto almirante de su poderio naval.

Hablar de la preponderancia adquirida en el mundo naval por el Japón en su reciente guerra con Rusia, parece cosa baladí después de citar a la Gran Bretaña, base de todo el progreso de aquella sabia nación oriental cuya raza tan bien se asimila los adelantos de la europeización moderna.

Luis Martínez de Escamfranza. Gibraltar, Febrero, 1908.

EL GENERAL GARCIA ALDAVE

El general Garcia Aldave, gobernador militar de Ceuta, ha conseguido con su energía, su tacto y sus especiales dotes de mando y gobierno, que la kabila de Anghera concurre en masa al mercado de la plaza estableciéndose corrientes de amistad más estrecha por razón de intereses comerciales.

La política del dignísimo y bravo general es muy elogiada, pues sobre ser alta-

mente patriótica, está inspirada en un alto espíritu caballeresco, al cual los moros rinden culto y admiran.

Los generales, Marina en Melilla y Garcia Aldave en Ceuta, han puesto el nombre de España tan alto como es posible después de nuestros desastres.

La división Orozco.

La energía, la firme resolución del señor marqués de Estella, y su deseo de dar el primer paso en la verdadera reorganización del ejército, han sido coronados con el éxito, en cuanto es posible, en los tiempos que corremos.

La división al mando del distinguido general Orozco, que nos recuerda el apellido de un respetable veterano, de un cumplido caballero y de un ilustre soldado al que respetaron todos los partidos políticos rindiendo culto a sus virtudes militares, formará, maniobrará y simulará combate en el Campamento de Carabanchel, el día 23 del corriente mes a presencia de S. M. el Rey.

La Infantería con seis ametralladoras, la Caballería que también es posible que las lleve y la Artillería de tiro rápido, constituirán con los demás cuerpos la primera división orgánica que ha de servir de modelo para las que hayan de irse constituyendo por las variantes que las circunstancias aconseja y que el estado económico permita.

Nosotros ya dijimos que no se dieran prisa en organizar dicha división, pues que ningún peligro nos amenazaba, pero que, al mismo tiempo, era de necesidad pensar en la realización del proyecto del ilustre general señor marqués de Estella, por si los acontecimientos de Marruecos se precipitaban y tomaban un sesgo que nos obligara a entrar en un período de acción, período que, al fin y al cabo, ha de llegar, mal que pese a los que creen que la introducción benéfica es la panacea que ha de curar nuestros males en Africa, y enderezar la labor ineficaz e improductiva que hemos venido desarrollando en el Norte de Africa.

Si desde la terminación de aquella guerra gloriosa del 60 se hubieran encaminados nuestros políticos en busca de una conveniente orientación, habría una política exterior patriótica y provechosa al mismo tiempo, sin prejuicios ni persistencia en el fatal aislamiento en que hemos vivido, otra sería hoy la suerte de España, no sólo en Africa, sino en América.

Sea la primera división el faro que nos alumbrase en lo sucesivo y el principio de nuestra reconstitución nacional.

Al general Sr. Primo de Rivera se debe el impulso que ha de sacarnos de ese estado de indiferencia, que es precursor de la muerte de los pueblos.

Adelante, pues, y no desmayen las energías del ilustre príncipe de la milicia.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Toma de Ajer.

12 de Febrero de 1839.

Las tropas liberales que operaban en la provincia de Lérida a las órdenes del barón de Méter, marcharon el día 11 de Febrero de 1839 sobre la villa de Ajer que estaba en poder de los carlistas, y defendida por un batallón al mando de D. Juan Castells. Formalizado el asedio, comenzó a funcionar la artillería de los sitiadores, logrando abrir brecha aquel mismo día. En la tarde del 12 se intentó el asalto que fue bravamente rechazado por los carlistas. Estos y los liberales peleaban con sin igual tesón y bravura.

En lo más empeñado de la lucha, y a la cabeza de tres compañías, asaltó y tomó un reducido el entonces capitán D. Juan Prim; después embistió a la brecha principal del convento del pueblo, viéndose obligado a detenerse en su arroyo, por no estar aquella practicable y dificultar esta circunstancia el ataque; sin embargo, este intrépido capitán con algunos hombres más, que fueron los menos, permaneció en el foso esperando la ocasión favorable para emprender nueva acometida.

Mientras tanto, con tal denuedo y ardor se peleaba por el resto de las tropas, que considerando el enemigo inútil la resistencia, aprovechó la noche, para abandonar la villa, protegido por la oscuridad.

El general en Jefe, concedió al capitán Prim, sobre el campo de batalla, como premio a su esforzado comportamiento, el empleo de Mayor del Batallón.

"ESPAÑA NUEVA" JUZGANDO A LA PRENSA FRANCESA

Con motivo de la carta que el ex jefe del Gobierno portugués dirigió a nuestro estimado colega, *Le Temps* y *Le Matin* discutieron lo que no podía ni debía discutirse, y, en tal concepto, *España Nueva* dice anoche:

"Si aún gozaban aquí de algún crédito los periódicos franceses, cuyos canards pudieron comprobar en Casablanca todos los periodistas españoles que allí estaban, pronto acabarían de perderlo con fantasías como las de *Le Matin*. Nosotros negamos en absoluto, después de leer la entrevista y por la misma descripción que *Le Matin* hace de Joao Franco, no sólo que éste haya desmentido habernos escrito la carta—cosa imposible—, sino que haya visto siquiera al desdichado político, quien pone en labios suyos precisamente lo que trata de negar."

EN FAVOR DE LA BENEMÉRITA

En nuestro número de ayer, indicábamos de una manera general la preterición de que en los actuales y anteriores presupuestos ha sido objeto la oficialidad de la Guardia civil y vamos hoy a tratar de la tropa, respecto a la cual y entre los varios problemas a resolver, uno de los más importantes, quizá el que más, es el de las pensiones de retiro, asunto que viene mirándose con gran indiferencia por parte de los gobiernos, a pesar de que toda la prensa militar trata con preferente atención este asunto.

Resulta verdaderamente vergonzoso que, los cabos y guardias al fin de su vida militar, cuando sus fuerzas físicas están casi agotadas, é imposibilitados por tanto para dedicarse a cierta clase de trabajos, obtengan por toda recompensa el haber pasivo de 2250 pesetas ó 28 según los casos, cantidad con la que no hay que esforzarse mucho para comprender, es insuficiente para atender no a una familia, sino a las mas perentorias necesidades de la vida, dada su actual carestía; por lo que solo el hambre y la miseria les espera al dejar el servicio activo.

En cuanto a los sargentos, se les exige para poder disfrutar el maximum retiro, aun en los casos en que lo tienen forzosamente por edad, llevar dos años en el empleo, condición de la que se exceptúa a las demás clases militares, y esto es bastante para compender que tal restricción debe desaparecer por anómala.

Comprendiéndolo así el general Director, Sr. Sánchez Gómez, propuso ha tiempo en razonada moción, que dicha restricción quedase reducida a los casos en que el retiro fuese a petición propia cual ocurre con la oficialidad, y no obstante del informe favorable del Consejo Supremo de Guerra y Marina, esta es la fecha en que no ha recaído la solución favorable que era de esperar, quedando así una vez más defraudadas las iniciativas del general Sr. Sánchez Gómez, siempre atento a proporcionar a sus subordinados todo el bien compatible con el servicio.

Todo ello justifica lo que varias veces hemos manifestado, es decir que no se aprecian cual debieran los buenos servicios que la Guardia civil presta y que por regla general resulta casi siempre preterida.

En trabajos sucesivos iremos tratando con la detención debida, los diferentes puntos que en conjunto dejamos expuestos.

NO PODEMOS CREERLO

Algunas veces se ha hablado de abusos cometidos por quienes, titulándose críticos teatrales ó inspiradores de juicios sobre obras, autores, actores y empresas, sollicitaban determinados favores, amenazando con maltratar a unos ó a otros, si no accedían a sus peticiones, en tal ó cual periódico.

Bueno fuera que los mismos autores, actores y empresas se dirigieran a los directores de los periódicos en cuyo nombre se cometían ó se intentaban cometer abusos, con el fin de que se pusieran en claro especies que, nebulosamente expuestas, lastiman la honorabilidad de la prensa en general.

Lo delicado del asunto nos veda entrar en más apreciaciones.

Nuestros críticos teatrales son los señores D. Arturo Perera y D. Pedro Cortabarría, los cuales nos honran con sus crónicas y juicios, hechos con absoluto desinterés, y los tenemos por atinados é imparciales, sin prodigar el elogio ni extremar la censura, siempre dentro de la más exquisita corrección.

DE TEATROS

COMEDIA

Estrenóse anoche en este teatro una comedia en cuatro actos titulada Raffles...

La obra pudiera calificarse de inmoral, no en el sentido que generalmente se atribuye a ese calificativo...

Y además de presentárenos un tipo de esa clase y calidad nos le hace el autor simpático...

Por esas ligeras indicaciones, queda demostrado que la obra podría calificarse justamente de inmoral por sus procedimientos...

Entre la concurrencia numerosa que acudió al estreno, distinguíanse algunos tipos sospechosos que lo mismo pudieran creerse policías que timadores de profesión...

Sin duda habrían oído hablar del argumento e iban con el deseo de aprender sea como policías sea como ladrones...

Hablando ahora formalmente hay que consignar que la comedia, si bien en el segundo acto flojea y en el tercero la escena principal que se desarrolla entre el ladrón distinguido y el de baja estofa es muy defectuosa...

La ejecución fué excelente lo mismo por parte del Sr. Calle, que desempeñaba el papel del protagonista...

Arturo Perera

LA FOTOGRAFIA PRACTICA

FOR

J. MANUEL GARCIA FLORES

Ilustrada con fotografías

Obra indispensable al aficionado al arte fotográfico.

Se vende al precio de 1,50 ptas., en casa del autor, Piamonte, 19, librerías y en la redacción de este Diario.

Policías hembras y policías perros

¡Alto allá! No se figure, algún lector de exaltada imaginación que vamos a relatar ningún fenómeno de la naturaleza...

Suponemos que ya el ilustrado lector habrá leído en alguno de nuestros estimados colegas la noticia de que en Inglaterra ha sido creado un cuerpo especial de agentes de policía...

de la vigilancia de los automóviles, y parece ser que entre los "individuos" del Cuerpo existen también algunas "individuas".

Estos "ingleses", o "aqueellos" ingleses, mejor dicho, son (el "diavolo"). Miren lo que se les ha venido a ocurrir.

Nada. Lo dicho. Los ingleses son el "diavolo". Han dado en el quid.

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Y ya que tratamos de esto, preguntámonos: ¿Por qué no se monta este servicio en Barcelona en forma adecuada...

EL CONSEJO DE HOY

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura.

El Consejo ha sido puramente administrativo, no tratándose nada de política.

Todo el Consejo lo ha absorbido la lectura de las tarifas de los Inspectores de Sanidad...

El ministro de Marina ha llevado un expediente relativo a la pesca de arrastre.

El de Instrucción pública llevó varios expedientes de su departamento de poco interés.

Quedó decidido el viaje del ministro de la Guerra a Sevilla.

El Consejo terminó a la una y cuarto.

Estreno en la Zarzuela.

Al penetrar anoche en el teatro de la Zarzuela para presenciar el estreno anunciado, hemos de confesar con ingenuidad que nuestro ánimo estaba completamente tranquilo...

La zarzuela en un acto y tres cuadros estrenada con el título de Santos e Meigas, es como sus autores la califican acertadamente un verdadero idilio campesino...

Así que conocedores de ello, los hijos de tan hermosa y productiva región, verdaderos entusiastas de rendir homenaje a todo lo que sea representación fiel de sus usos y costumbres...

El diálogo, fino y delicado, lleva la acreditada marca de sus tantas veces aplaudido autor, Linares Rivas...

Al final de la representación, fueron aplaudidísimos los Sres. Linares Rivas y el maestro Baldomir...

EL SEPARATISMO EN CATALUÑA

Obra que es indispensable consultar para el que desea conocer este problema.

De venta en la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, núm. 15, Madrid, a 3,50 pesetas.

ASAMBLEA GENERAL DE NAVIEROS ESPAÑOLES

Ayer se reunió en el local de la Liga de Sociedades Anónimas, bajo la presidencia del señor barón de Sotrustegui...

El objeto de la Asamblea era tratar del proyecto de ley relativo a las industrias y comunicaciones marítimas...

Por unanimidad se acordó. Solicitar de la Comisión del Congreso que dictamine en breve el proyecto...

Con el fin de redactar el informe que en nombre de la Asamblea ha de presentarse a dicha Comisión...

Curiosidades

Adivinadores que descubren crímenes. La policía encargada de descubrir el misterio de un terrible crimen que ocurrió hace poco en Inglaterra...

ción de mar es que se haya concedido a la policía permiso para obras de este modo...

La policía no sufre gran importancia el supuesto talento del adivinador, pero nunca falta alguno de éstos que se ofrece voluntariamente a ayudarla...

En más de un caso, se han descubierto crímenes gracias a los adivinadores. Así ocurrió en 1911 en Londres...

En cambio, cuando hace un par de años se decía en París que habían asesinado a un sacerdote, y un periódico ofreció 12.500 francos al adivinador que descubriese el misterio...

El Canal de Panamá.

Los norteamericanos tienen prisa por sectionar el nuevo continente, sin duda porque no pudiendo apoderarse de todo el continente...

Más de 30.000 obreros están empleados actualmente en los desmontes, percibiendo un estipendio mensual de 1.500.000 dólares...

Por consiguiente, el canal costará: 40.000.000 de dólares, que se pagaron a la Compañía francesa...

Los norteamericanos pagan bien caro su ferviente deseo de cortar en dos trozos la América, y si bien las ventajas comerciales y estratégicas...

En los círculos militares han causado excelente efecto los trabajos que se están llevando a cabo para evitar que el proyecto de ley de reforma de la policía...

Por los licenciados

En los círculos militares han causado excelente efecto los trabajos que se están llevando a cabo para evitar que el proyecto de ley de reforma de la policía...

Es de esperar que en la reunión que esta tarde celebrará en el Senado el ministro de la Gobernación...

No ha ocurrido nada.

A fin de evitar cualquier manifestación, importantes medidas de seguridad habían sido adoptadas para el entierro de los regicidas...

FECHERIAS KAF ILEÑAS

Ayer fueron robados, después de sorprendidos, los peatones carteros ingleses, franceses, español y alemán...

LA ENSEÑANZA RELIGIOSA EN ITALIA

Para resolver la difícil cuestión planteada por la enseñanza religiosa en los colegios de primeras letras de Italia...

EL ALCAZAR DE SEVILLA

Este edificio actual, residencia de Su Majestad el Rey D. Alfonso, fué fundado por el árabe Abd-el-Aziz...

El Rey a Cádiz

En el expreso han regresado de Sevilla el gobernador, el alcalde y otras personalidades que fueron a pedir al Rey venga a inaugurar las obras de este puerto.

Los triunfos de D'Amade.

El general D'Amade telegrafía que ha ocupado la alcazaba de Uled-Said, sin encontrar resistencia.

Marruecos

Un telegrama fechado en Meduina el 4, da detalles de las operaciones realizadas el día 2 por la columna Boutequard...

to de Toledo Talari y de sus azares en el año 1184. El oro y los colores de los muros y columnas producen fantástico efecto...

La combinación no siempre muy artística ni del mejor gusto de los adornos árabigos y de la época cristiana no agrada a todos...

También se conservan cuadros de Nicolás Pizano y de otros célebres artistas. El estanco merece recordarse igualmente...

Desde hace algún tiempo los viajes del rey a diferentes provincias han contribuido a dar animación y vida a las provincias...

Los regicidas

He hablado hoy con un viajero procedente de Lisboa. Refiere que el pueblo portugués ha de tomar parte activa en el entierro de los regicidas.

El entierro de los regicidas.

Para los gastos de la conducción y del entierro han abierto una suscripción que alcanza a 7.000 duros.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Juan Franco en Génova

El exministro de Portugal Sr. Franco, con su familia, pro cedente de Marsella, ha llegado aquí por la tarde.

Las aduanas persas

Un telegrama de Teheran comunica que la cuestión de las aduanas ha entrado en una fase aguda.

Los Reyes en Sevilla

Recepción de la embajada sueca. A la una llegaron al Alcázar los comisionados de los carruajes de la Real Casa.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Los regicidas

Se han ofrecido muchas familias de revolucionarios si proponen adoptar a los hijos de los asesinos del Rey.

Franceses se retiraron por escalones. Murió el teniente Ricard. Otro oficial que mandaba las ametralladoras hubo de defenderse al arma blanca, y abandonó un soporte de ametralladora y un telémetro.

NOTA DEL DIA

La Asociación de Pocerros celebrará el día tantos del presente mes Junta general ordinaria, en su domicilio social, calle de Tal, número tantos, para tratar de asuntos que interesan a la clase.

La clase de poceros del reino. Muchas veces, al transitar por las calles hay que echarse al arroyo, porque la acera está interrumpida. Varios obreros, calzando enormes botas de caña y provistos de cuerdas y garfios rodean un agujero negro practicado en el suelo.

Son los poceros, gente intrépida que vive entre las cañerías subterráneas, para vigilar por el buen orden de los servicios municipales, de aguas fecales, alumbrado eléctrico y otros de la misma índole.

Diriase que son habitantes de otros mundos, exploradores de la región de las tinieblas perpetuas, de esos parajes mal olientes donde las ratas permanecen como en su propio hogar.

A los poceros no se les hace la debida justicia. Renuncian a la luz solar, viven como los topos, metiéndose en los agujeros negros, descendiendo a las profundidades desconocidas del resto de los mortales.

Allí, en esos abismos, en esas tenebrosas mansiones, van a buscar, con sus escalas y sus botas de caña y suelas de madera, el vil garbanzo que sus familias y deudos necesitan; allí está el presente y el porvenir de esos trabajadores que parecen divorciados.

Paréciera lógico que la indicada Junta general de asociados se verificase allá abajo, en el fondo del pozo, en aquellas misteriosas galerías donde las cucarachas, los ratones y las alimañas subterráneas tienen establecido su cuartel general.

Pero ¡nada de eso! Los poceros para defender sus intereses de abajo se reúnen arriba, y en esos salones, como todos cuantos aspiran al mejoramiento de su condición social.

Ahora bien; ¿qué es lo que constituirá el desideratum de los poceros? ¿Subir a las alturas en vez de descender a los profundos abismos? ¿Para qué, si allí no han de encontrar el garbanzo vil que necesitan?

Ah, pero los poceros aspiran, y es laudable, a mejorar su situación! Ellos desfilan los peligros subterráneos y caminan casi a tientas en las lobreguezes que hay debajo de las calles, en las entrañas de la ciudad a donde no llegan los ruidos de la multitud ni las impresiones de los desesperados.

¿Quiéren mejorar! Pero ¿es que los agujeros negros, los pozos profundos, las tenebrosidades subterráneas son susceptibles de mejoramiento? ¿Porque para que los poceros mejoren, sería menester que allá abajo encontrasen algo que alegrase su mísera existencia; que las galerías profundas, en vez de ser ténéricas y mal olientes pareciesen construidas de jaspe y alabastro, iluminadas por lámparas aureas, y que en vez de ratas hambrientas y bichos de ojos saltones y agresivos, encontrasen legiones de hadas sugestivas é insinuantes, ligeras, impalpables, sonrientes.

Pobres poceros! Hablarán en su Junta general del porvenir de la clase, como si en los pozos lóbregos, sucios, tenebrosos pudiera fundarse una esperanza de mejores días, de espléndidas promesas, de ilusiones fácilmente realizables.

Y no; allí no hay que esperar nada de eso, sino miasmas deletéreos, montón de residuos de la urbe, negruras y miserias, el mundo ignorado de las tinieblas, sepultura anticipada de una existencia de dolores, de privaciones y de infortunios.

Abel Imart.

CUENTO

ILUSION Y DESENGAÑO

A mi distinguido amigo Raúl Torrens.

La vió... Fué una tarde hermosa del mes de Abril, cuando apenas el reloj señalaba las seis.

Aquella mujer le había causado una impresión fuerte, tan fuerte, que su corazón desconocedor del amor, latió... ¡tanto! que pensaba que algo singular sentía en aquel momento.

El encuentro de María y Carlos había tenido lugar en el interior de un establecimiento musical, donde él trabajaba.

María había entrado allí, para oír una magnífica pieza de ópera que Carlos acababa de colocar en un espléndido gráfófono.

No fué una sola pieza la que oyó María; deseaba no separarse del lado del aparato

cantante... pero no era por su mérito, no; era por Carlos, que había llamado su atención, y despertado en ella una pasión...

Los dos al verse por vez primera, experimentaron la misma sugestión.

María contaría unos veinticuatro años, blanca era su tez y negra su hermosa cabellera.

Dos ojos grandes y bellos como resplandecientes luceros adornaban aquel rostro de joven apasionada.

¡Eran negros, más negros que el desengañado!

Sus dientes, tan blancos que causarían a las perlas celos y envidia, formaban con sus labios de coral un conjunto ideal, seductor y provocativo.

Tres años escasos tendría de casada, y parece que el amor que su esposo le brindaba era insuficiente para ella, mujer vehementemente y cariñosa.

¿Sufría acaso?

Necesitaba amor, amor verdadero, quien llenara su corazón y quien a su lado, a solas y alejados de la máscara social, le dijera: ¡Oh, María mía! ¡Te adoro! ¡Me amas?

María creyó encontrar en Carlos al hombre que había soñado.

Aquella tarde dichosa, al despedirse de Carlos le estrechó su mano, como si quisiera indicarle con la presión que le amaba.

Dos ó tres meses, sus visitas al establecimiento fueron casi diarias.

Dejó de hacerlo cuando una grave dolencia, inesperada por cierto, le obligó a sufrir una operación difícil y arriesgada.

Muchos días pasó en el lecho.

Carlos cada momento que tenía libre, iba a verla, y allí junto a la cama donde María pasaba su enfermedad, se juraban y se prometían. Ya los dos se amaban; ni Carlos ni María podían ocultarlo.

Sus miradas los delataban.

Tan pronto el médico le dió de alta, María salió a los paseos; su primera salida la realizó acompañada por Carlos.

Aprovechaban que el esposo, indiferente, viajaba por el extranjero.

Después como era natural, todos los días se reunían y pasaban juntos dos ó tres horas.

¡Eran dichosos!

Carlos la adoraba; verdad, era su primera pasión...

Pero no fué muy larga su felicidad; un día llegó a los oídos del adolescente enamorado que María no lo amaba a él solamente, como se había imaginado su loca fantasía; la idea que tenía forjada de aquella mujer, no tenía razón de existir, cómo podía ser posible si María aceptaba y permitía las caricias de otro hombre que no era él?

¿Y cómo tal infidelidad soportar, cuando él tenía celos del legítimo esposo de María?

Más de una ocasión habían reñido; aquellos celos infundados—los que á Carlos inspiraba el esposo—lo motivaban á menudo.

Pero María, en un lugar apartado, muchas veces en el Cementerio, en aquel inmenso campo sagrado, sin más testigos que Dios y los sepulcros convenía á Carlos con palabras amorosas que él no podía resistir, y lleno de gozo se echaba en los brazos de la mujer que le había enseñado á amar.

Carlos pensaba en todo eso; recordaba con agrado el día que la conoció y sus ratos de alegría; pero no podía convencerse de las falsas palabras y juramentos que María le daba: le era infiel y la nueva tremenda había destrozado su tierno corazón.

Un dardo venenoso lo había atravesado. Convenido de que no era cierta la felicidad que pensaba y que creía había logrado alcanzar, con gran fuerza de voluntad se alejó de María ¡lo había engañado!

Mucho lloraba Carlos cuando el recuerdo de la mujer que había adorado, y que adoraba todavía, se apoderaba de su mente.

Por ella, había abandonado la casa donde la conoció... por ella, estaba sufriendo...

Estaba convencido de que la ilusión de María por él había sido pasajera.

¡Horrible desengaño!

M. F. Diaz Poo.

Las máquinas

¡Cuántas veces hemos oído á ciertas gentes, lamentarse de la falta de trabajo, creyendo que las máquinas eran la causa de sus desdichas!

Todos recordamos el motín de las cigarreras en contra de las máquinas adquiridas por la fábrica, y sin embargo, la máquina es uno de los más legítimos orgullos del ingenio del hombre; desde el carro tosco y primitivo, hasta el elegante automóvil y la férrea locomotora, desde la noria egipcia, a la turbina hidráulica moderna, desde el cometa de Franklin hasta la espiral dinamo, cuya variedad riqueza y combinaciones infinitas, son producto del ingenio del hombre, de esos relámpagos de su masa cerebral, que ha producido la marcha evolutiva en la invención maravillosa de las máquinas.

La insignificante molécula de agua, encerrada en la caldera de una máquina de vapor, produce efectos sorprendentes; el calor la transforma, destruyendo el equilibrio de la fuerza de cohesión y de expansión y dominando esta última en la masa líquida, ejerce verdadera fuerza contra las paredes que la encierran adquiriendo proporciones gigantescas, entonces, transformada en vapor y distribuido por las válvulas de la máquina, actúa su fuerza sobre émbolos y palancas del ingenioso mecanismo, y el aparato marcha, el trabajo se desarrolla constituyendo la historia de todas las industrias y el más preciado galardón del progreso.

¿Por qué trinar contra las máquinas? El egoísmo humano es tan grande, que prefiere las nebulosidades de la ignorancia a las ráfagas de luz del progreso, si éste en su marcha sustrae una parte infinitesimal de las soñadas ventajas del individuo.

A las máquinas se deben las grandes conquistas de los tiempos modernos, y la dinamo, esa máquina espiritual, en cierto modo, y aérea, que entre sus dos partes, el inductor y el inducido, no tiene comunicación física visible; que parece que su fuerza va por el espacio, ó por el éter, sin contacto ni presión entre los dos anillos de ella, ¡cuántas y cuántas maravillas está produciendo en todos los órdenes de la industria y de la ciencia!

Las máquinas serán, en todo tiempo, el "alma" del gran abecedarío de la industria y del trabajo inteligente.

¿Quizá donde acaba la bestia y empieza el hombre, allí empieza la máquina!

M. M.

Entierro de tres marineros franceses.

Gibraltar 10.

Se ha verificado el entierro, de los tres marineros franceses muertos á consecuencia de la explosión ocurrida en el crucero francés "Juana de Arco".

El acto ha revestido extraordinaria solemnidad y grande lucimiento, tomando parte en él todos los cuerpos de la guarnición, con sus bandas de música; destacamentos de las Escuadras inglesa y francesa surtas en la bahía, los jefes superiores de la plaza y de ambas Marinas, el cónsul de Francia y otras personas de distinción.

Los féretros iban sobre piezas de artillería de desembarco, cubiertas de coronas y arrastradas por marineros ingleses.

En señal de duelo general, todos los establecimientos se cerraron al paso del fúnebre cortejo.

Al bajar los féretros á la fosa las bandadas entonaron la Marsellesa.

Extranjero.

La mano negra en los Estados Unidos.

Las clases adineradas de los Estados Unidos que con la crisis financiera tenían ya un serio motivo de preocupación, viven ahora en un constante sobresalto con motivo de las repetidas fechorías que vienen cometiendo los afiliados á la mano negra, sin que hasta ahora haya sido posible á la policía capturar á los culpables.

Diariamente se registran misteriosos asesinatos en Washington, Nueva York, Nueva Orleans, Pittsburg, Baltimore, San Francisco y Chicago.

Todas las víctimas mueren de la misma forma. Salen de sus casas prometiendo volver pronto, desaparecen y á los pocos días son encontrados sus cadáveres en las afueras de la población, con un puñal clavado en el pecho.

La Sociedad trabaja por su cuenta y también por la ajena.

Envía anónimos á las gentes ricas pidiéndolas una determinada cantidad, y si no la

entregan, las matan cuando más descuidadas se hallan.

También se encargan de asesinar por un precio convenido, que varia según la clase y fortuna de la víctima.

Han montado en gran escala agencias de asesinatos y opera con tan rara habilidad, que hasta ahora ha sido imposible prender á ninguno de los jefes de la Asociación.

Los periódicos excitán al Gobierno á que estimule á la policía, pues resulta vergonzoso que una Sociedad de asesinos tenga en jaque á las autoridades de los treinta y nueve Estados de la Unión.

El jefe progresista.

Alpoim, que se declaró republicano cuando Franco era dictador, ha manifestado sus propósitos de volver á la Monarquía.

Apojará al Gobierno actual.

"Quia nominor leo"

Los asuntos de Marruecos no se solucionan. Algunos diarios internacionales empiezan á apuntar la idea de una nueva Conferencia, supuesto que la de Algeciras no da resultados prácticos.

Se persiste en la idea de resolver el problema del Norte africano, sin contar para nada con Marruecos, y ese es el error, porque Marruecos tiene voluntad y tiene fuerza para resistir.

Si Europa quiere facilitar el progreso y la cultura en el imperio marroquí y obtener en cambio los beneficios de suministrar á los moros los elementos de progreso, yerra el camino.

Una nueva conferencia ya, se celebre en Tánger ó en algún otro sitio, desde el momento en que revista caracter internacional será considerada por los moros como atentatoria á su libertad é independencia.

Los moros no ven en esas Asambleas más que reunión de poderosos para explotarlos. Cada país dispone de tropas y de barcos organizados en contra suya. Si se reúnen en conferencia internacional es para anular sus fuerzas y dominar á los moros.

Así creen éstos, y sin que sea cierto en la forma, no está muy lejos de la realidad en el fondo. Pero aun cuando las potencias en general no sientan ese procedimiento, la tenacidad de Francia que está en un callejón sin salida y el deseo de Alemania que quiere sancionar sus ventajas, impondrán una nueva conferencia internacional acerca del problema de Marruecos.

En esa conferencia no puede prevalecer el interés de todos, principando por el de Marruecos que será desconocido. En ello, el reparto de Marruecos que es lo que se persigue, se hará bajo la conocida fórmula del león: Ego priman lollo quia nominor leo. Ahora lo que hace falta, saber es cuál será el verdadero león.

Teatros

Princesa.

El viernes próximo tendrá lugar la reprise del drama en tres actos de D. José Echegaray "Ocurra ó santidad", con el siguiente reparto: D. Lorenzo de Avendaño, Francisco Moreno; Angela, María Luisa Ahijón; Inés, Josefa Cobeña; la duquesa de Almonte, Josefina Alvarez; Eduardo, Francisco Conces; Juana, Carmen Cobeña; D. Tomás, Llorençó Ruiz Tatay; el doctor, Federico, Llorençó Braulio; Ricardo Manso; Benito, Benito Cobeña; criado Carlos Soto.

Terminará el espectáculo con el estreno del entremés, original de dos aplaudidos autores, titulado "El Mirlo".

La compañía de este teatro celebrará función extraordinaria el próximo jueves á las ocho y media de la noche, á beneficio de la Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia y sus asimilados, poniéndose en escena "La pesca del millón" y "Tocino de cielo".

La Gaceta.

Ministerio de Estado.—Cancillería.—Luto de corte por fallecimiento de S. A. S. Ernesto Federico Pablo de Sajonia Altenburgo.

Ministerio de Hacienda.—Real orden relativa al monopolio de cerillas fosfóricas y toda clase de fósforos.

Otra disponiendo se anuncie convocatoria para proveer por oposición 35 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

Otra autorizando á los Sres. Autich y Mathieu para la elaboración del alcohol desnatu-

ralizado en la fábrica que poseen en Vinaros.

Administración central.—Guerra.—Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles.—Rectificación á la relación de vacantes adjudicadas en el concurso correspondiente al mes de Diciembre último.

Hacienda.—Subsecretaría.—Escalafora de los funcionarios de este Ministerio activos, excedentes y cesantes (continuación).

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Escalafora general del Cuerpo de Correos.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Estado del movimiento de reclamaciones económico-administrativas durante el mes de Enero último.

Noticias

La Sección de Música del Circolo de Bellas Artes, con el concurso del notable maestro Sr. Guervós, ha organizado unas sesiones de música en piano los lunes y viernes de todas las semanas, dando principio éstas los lunes, á las seis de la tarde, y los viernes á las diez de la noche.

La fiesta de las modistas que se celebrará mañana en el Gran Teatro á las diez de la noche, superará á la de años anteriores.

Las palcos que casen su totalidad están vendidos; las veinte mil invitaciones de señoras repartidas á domicilio; los positivos regalaros; los trajes que se confeccionan en los obradores, y el número de socios de la mayoría de los Casinos que, según noticias, se prestarán á adquirir los palcos sobrantes, darán á la fiesta animación y alegría extraordinarias.

En el Centro regional manchego se ha abierto la matrícula de la clase de guitarra, que estará á cargo del reputado profesor D. César de Burgos.

Ante la Comisión que entiende del proyecto de industrias y comunicaciones marítimas, que se reunió ayer tarde en el Congreso, informó el diputado por Ibiza, Sr. Tar, en el sentido de que se establezca un vapor correo directo de aquella isla con la Península.

Hoy seguirá la referida Comisión oyendo á los diputados que deseen informar.

El general Estrau

Procedente de Cartagena ha regresado á esta Corte, el jefe del Estado Mayor Central, D. Federico Estrau.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Señores F. Hermanos.—Trubia.—Recibidas pesetas 21,75.—Queda anotado Señor E. S.—Canet de Mar.—Recibida libranza de 10 pesetas.—Anotado Señor B. J.—Santiago.—Recibido cheque de 35 pesetas.—Anotado.

Espectáculos para hoy.

Real.—A las ocho.—Enrique VIII (estreno). Español.—A las nueve.—Sancho Ortiz de la Roela ó La estrella de Sevilla. Comedia.—A las nueve.—Raffles. Princesa.—A las nueve.—El preceptor y Nido ajeno.

Lara.—A las nueve y media.—Cosas de chicos y Botones de fuego.—La monja descalza. A las seis y media.—Los intereses creados. Apolo.—A las seis y media.—Marina.—El puño de Rosas.—Cinematógrafo nacional.

Zarzueta.—A las seis.—La verbena de la Paloma.—(Debut de Nicolavich-Talma-Boscop).—(sección triple). La patria chica.—Los comediantes de Mephisto Nicolavich-Talma-Boscop y Santos e Melgas.

Cómico.—A las siete.—El señorito.—¡Ole con ole!—La brocha borda.—Alma de Dios. Eslava.—A las siete.—La corte de los casados.—La hostería de Laurel.—La gatita blanca.—La alegre trompetera.

Martín.—A las seis.—La balada de la luz.—La marcha de Cádiz.—Ruido de Campanas.—El maldito dinero.—Entre naranjos. Novedades.—A las seis.—La banda de trompetas.—El navarro.—La última copla.—Enseñanza libre.—Las bravías.—El Lobato.

Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 125).—Sesiones diarias de 7 á 12.—Gran novedad en películas y compañía cómica-irrica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa.

RECREO SALAMANCA.—(Ayala 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tómbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espaciosa de Madrid.—Mo-da, miércoles y sábados.

Imp del Fomento Naval. San Bernardo 19

Las órdenes del doctor se cumplieron inmediatamente; las chimeas comenzaron á reflejar sus rojizas llamas; las luces se multiplicaron, y poco á poco la casa del doctor se fué llenando de convidados, de ruido y de alegría. Los ojos de Marion brillaban con el mas vivo resplandor. Cada uno de los convidados la felicitaba por el retorno de su prometido, y todos creían sobradamente dichoso al amante esposo.

Grags y su esposa llegaron juntos, pero la Señora Snitchey llevo sola.

—¿Y vuestro marido? la preguntó el doctor.

En este momento la pluma del ave del paraíso que adornaba el turbante de la señora Snitchey se agitó como si la misma avecilla se hubiese conmovido.

—Tal vez, dijo la señora Snitchey, el señor Grags sepa de mi esposo.

—Es doloroso, añadió la señora Grags, —Quisiera verlo llegar, replicó Mistress Snitchey.

—Creo que será un asunto de poca importancia lo que habrá detenido á mi socio, dijo Grags arrojando algunas miradas inquietas en torno suyo.

—Lo creo, añadió la señora Snitchey sonriendo irónicamente; ya... pero como nosotros sabemos lo que entendiéis por asuntos de poca importancia.

La sobrescitación en que se encontraban las mujeres de los dos asociados crecía de punto. El ave del paraíso se estremecía de un modo amenazante, y los pendientes de la señora Grags temblaban como dos campanillas.

—Sin embargo, me sorprende que para llevar á cabo ese negocio no hayan ustedes acompañado á vuestro asociado, prosiguió la señora Grags dirigiéndose á su marido.

—Y yo no comprendo que para semejantes negocios se necesite de compañía, murmuraba mistress Snitchey entre sí dirigiendo al mismo tiempo tales miradas sobre Grags, que este se encontraba casi turbado.

Por otra parte, la señora Grags afirmaba á su marido que su asociado se aprovechaba de la ausencia para enseñarle, y que tarde ó temprano se descubriría la traición. Sin embargo, Grags se hallaba demasiado turbado para atender á estas demostraciones, y no hubiera recobrado su calma si la

—Silencio! dijo Snitchey interrumpiendo á su asociado y mirando en derredor; es preciso que depongamos todo aire de misterio. Que no crean que estamos hablando en secreto, y sobre todo, no pronunciar ningún nombre propio. Yo no sé qué pensar, y hablando francamente, ahora me inquieta muy poco este negocio. ¡Oh! estoy aliviado de un gran peso. Yo creo que su amor propio le habrá hecho abusar. La china me parece algo coqueta... al menos las apariencias me lo hacen suponer; y Alfredo no ha llegado todavía.

—Todavía, respondió Grags, se espera de un momento á otro.

—Bien, respondió Snitchey, enjugándose de nuevo la frente... En fin, ya he salido de esa inquietud que me agobiaba, y me propongo pasar una noche demasiado alegre.

Apenas habían concluido estas frases, las señoras de Grags y de Snitchey se aproximaron á ellos; el ave del paraíso se encontraba en un estado de estraña agitación y los pendientes seguían en su movimiento convulsivo.

—Vuestra conducta ha sido objeto de

aquella misma tarde. Todos los amigos habían sido invitados para que Alfredo no echase de menos ni una sola de las personas que amaba, y nada absolutamente se le había escapado á la previsora vigilancia del doctor que había prodigado todos los tesoros de la hospitalidad.

Fué aquel un día de grande agitación para todos los de casa y sobre todo para Gracia, que sin precipitación ni aturdimiento dirigía los trabajos dando vida y animación á todos los preparativos. Mas de una vez durante aquel día, como había acontecido durante el mes que acababa de transcurrir, Clemency había lanzado sobre Marión algunas miradas llenas de ansiedad y á veces de espanto; pues aunque la fisonomía de esta respiraba una tranquilidad que la hacía mucho mas bella, veíase sin embargo mas pálida que de costumbre. Poco antes de anochecer, Marión había terminado su tocado de baile; pero cuando Gracia colocaba sobre su cabeza una guirnalda entrelazada con las flores favoritas de Alfredo, su fisonomía tomó una expresión pensativa y melancólica.

—Vamos, querida Marión, dijo Gracia,

PARA 1908
AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

Agenda de Bufete
CONTIENE: Diario notificado en las horas y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc.
En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.
En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.
Cuatro ediciones económicas.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Boletines, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.
En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.
En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.

Agenda Médico-quirúrgica
de bolsillo
o Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.
CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. —Voluminario. —Venenos y contravenenos. —Series útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.
En Madrid y 3 en provincias: 2,50 plus.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Boletines, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.
En Madrid: 2,50 plus.
En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Boletines, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.
En Madrid: 2,50 plus.
En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.

Unos SUCESORES DE MANUEL SOLER, Aparado 43, BARCELONA

ANUNCIOS

Reclamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN

San Vicent, 12; teléfono 1.457. Madrid. Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas. — Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
OLÓZAGA, NUM. 1

gencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — 41 años de existencia. — Seguros sobre la Vida. — Seguros contra incendios

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llerena, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 17 de Febrero saldrá de Liverpool y el 1.º de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Alicante" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
El día 25 de Febrero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco" para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1894, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.



MARCA REGISTRADA
Patente invención
núm. 41104 por 20 años



GRAN RELOJERÍA DE PARIS

Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por lo elegante de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.

La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos con que nos favorece a diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS

Releje novedad, (caja nogal pulido), con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

32 pesetas en cinco plazos mensuales

¡¡Pedid EL LUXUS!!

FUENCARRAL, 55.—MADRID

que yo soy una falsa profetisa; la primera corona que yo ponga sobre esa encantadora cabeza será la corona de las desposadas.

Un estrecho abrazo y una dulce sonrisa sucedió a estas palabras; pero Marión reteniendo a Gracia, la dijo:

—No me dejes todavía: ¿os figurais que no necesito de nada?

—Al menos que yo sepa: todo el arte que yo pongo en vuestro tocado no llegará jamás a los encantos de vuestra belleza, y nunca os he visto tan hermosa.

—Por mi parte nunca me he excusado tan feliz.

—Os engañais: os espera una felicidad mayor todavía, y bien pronto, en otra merienda mucho más alegre que esta. Alfredo y su joven esposa se reunirán para siempre. Marión sonrió de nuevo, y Gracia prosiguió:

—Esa nueva morada será demasiado feliz: yo leo en vuestros ojos el mismo pensamiento.

—Perfectamente, exclamó el doctor entrando con todo el aire de la jovialidad: todos estamos ya dispuestos: una hora, poco más ó menos: he aquí lo que puede tardar

en los rincones. Al terminarse la danza, Griggs vió llegar a su asociado, y tembló de pies a cabeza como si hubiese visto llegar un espectro.

—¿Ha partido? le preguntó adelantándose precipitadamente a su encuentro.

—¡Silencio! contestó Snitchey... Todavía permanecerá conmigo cerca de tres horas, para examinar escrupulosamente y con detalles todo lo que nosotros hemos hecho por él...

Snitchey se interrumpió viendo a Marión que pasó cerca de ellos sin distinguirlos. Marión siguió en dirección del punto en donde se encontraba su hermana, y se perdió entre la multitud.

—En ese caso, todo marcha perfectamente. Sin embargo, yo creo que él no ha vuelto solamente con este objeto.

—Yo también lo creo. ¿Pero realmente partirá?

—Cumplirá su palabra: dentro de algunos instantes debe ponerse en camino. Por mi parte yo estoy maravillado de haber terminado este negocio satisfactoriamente.

Mr. Snitchey enjugó su frente.

—¿Y qué pensais?

llegada de Gracia no le hubiese sacado de semejante apuro.

Mr. Griggs se dirigió á saludarla.

—Estais encantadora esta noche, señorita, dijo Mr. Griggs: ¿y la señorita Marión?

Tan buena y tan alegre.

—Pero en donde está?

—Véala usted: en este momento se dispone á danzar.

Griggs tomó sus anteojos, miró durante algún tiempo en la dirección indicada, volvió, y volviéndose con un aire asombrado saltósecho, guardó sus anteojos en el estuche, y el estuche en el bolsillo.

En este momento la música dio la señal, y la danza comenzó. El fuego de las chimeneas tomó mayor incremento, y parecía que deseaba tomar parte en la danza. A veces los estallidos de la leña producían un estrépito particular que se confundía con la orquesta. Otras la llama hervía de una manera particular, ó se derramaba en lenguas de fuego. Cualquiera hubiera dicho que era el ojo de aquella antigua habitación, que á la manera de un prudente patriarca lanzaba sus miradas oblicuas sobre los grupos de jóvenes que cuchicheaban á un tiempo

Alfredo. Tenemos sobrado tiempo para prepararlo todo. Que echen fuego en las chimeneas; que se aumenten las luces y las mesas: es preciso que todos queden contentos de mis locuras. Este mundo es un contrasentido, y nosotros como todo el mundo en casos análogos haremos una acogida extravagante á tu prometido. Y sin embargo, prosiguió el doctor mirando con orgullo á sus hijas, á pesar de todas mis ideas absurdas, esta noche tengo la de creerme el padre de las dos hijas mas encantadoras del mundo.

—Y si alguna de ellas, le interrumpió Marión, os ha causado alguna pena... ó si acaso... algún día puede causaros algún disgusto, perdonadla... decidla que la perdonais siempre... Marión no pudo acabar y ocultó su rostro en el seno de su padre.

—Vamos, hija mía, exclamó el anciano con tono cariñoso ¡perdonarte! ¿Qué puedo yo perdonarte? Vamos, chiquilla, eres una loca: abrazame y desecha esas locas quimeras. Ea... cuidado con olvidar que echen fuego en las chimeneas... quiero que todos participen de una misma alegría... de lo contrario me enfadaré.